

鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

5-6月黃鸝正值繁殖季，今年各地巢位大致繁殖成功離巢，令人欣慰！中油宿舍一巢幼鳥落巢，一隻幼鳥右腳受傷，送到動物園照顧後，隔天死亡。黃鸝的巢位通常築在樹冠層的枝條末端，除了很高以外，旁邊通常沒有其它的枝條可供緩衝；因此碰到大風大雨或不小心落巢，十多公尺的高度對於幼鳥的存活是很大的挑戰！加上捕鳥人的捕捉威脅，因此黃鸝的數量和繁殖成功率一直很低(2成左右，瞿立晴，2007)。然而在其它地方(旗山、楠梓)卻陸續傳來黃鸝的紀錄，顯示其族群有部分擴散的現象！瀕危物種的命運和人類的環境開發與保護作爲息息相關，黃鸝這種美麗且棲息地與人類緊密相連的鳥類，其實比草鴞更容易引發社會大眾的關心，如何把握這個優勢扭轉民眾的觀點、提高黃鸝的保育意識，有待鳥友們共同努力！

國家重要濕地在地方級暫定濕地的再評定過程，顯示出地方民眾對於濕地的了解與保育觀念有很大的偏差，最主要的是不了解濕地的定義，以致

於全盤否決現有的國家重要濕地：如鹽田不是濕地、魚塭不是濕地、劃設爲濕地則無法做任何的開發利用！其實濕地法有「明智利用」的條文，對於從來之利用並未禁止，也就是不會影響現有的土地利用方式！由於民眾錯誤的認知，導致濕地法的再評定過程困難重重，濕地面積大幅縮減！永安與茄萣兩濕地都面臨地方民眾的反對而前途未卜，對於濕地的保育充滿變數！

高屏地區嚴重的空氣污染也成爲重大的民生和環保議題！這部分牽扯到綠色能源的開發和濕地、重要野鳥棲地的衝突！永安濕地因爲台電要興建燃氣電廠，也可能成爲綠色能源開發的受害者。加上嘉義、台南即將在濕地設置的太陽光電場也會危害濕地與水鳥的棲息，種種的議題更需要大家共同來關注！

總幹事自7月1日起擬請假一年，感謝高雄鳥會給我這個機會參與鳥類的推廣、研究和保育工作，更感謝20年間所有鳥友們的協助。個人將利用這段時間好好休息之外，仍會持續參與部分會議，也請大家繼續給予所有專職伙伴們最熱情

的協助和支持！謝謝大家！

【研究保育】

- * 5/26參加營建署濕地審議小組永安再評定會議，沒有定等級，將留至到下次補充資料之後再議。
- * 6/02都市及區域研究學會一行18人參訪中都濕地與美術館，由總幹事協助解說。
- * 6/02參加工務局召開之茄萣1-4公民座談會。
- * 6/03與林傳傑老師前往大寮忠義國小進行黃鸝保育宣導。
- * 6/08與陳炤杰老師共同拜會海管處保育課莊課長，商談東沙RFID事宜；6/26再次聯繫東沙島RFID與衛星採購細節。
- * 6/09中油宿舍區兩隻黃鸝幼鳥落巢前往處理，一隻腳受傷送動物園照顧，但隔天死亡。
- * 6/13參與環評法修正與空污總量管制環保團體座談會。
- * 6/15出席NYBC新年數鳥嘉年華工作會議，討論2018年的主題鳥種。
- * 6/20與國產署進行燕巢棲地會勘。6/23行文國有財產署南區分署，增加三筆土地，重新辦理會勘。
- * 6/21參加環保局召開之NGO團體空污座談會，預計每季召開一次會議。



前往忠義國小宣導黃鸝保育

* 6/23參加「環境影響評估細目及範圍認定標準」修正草案、「環境影響評估法施行細則」第36, 37, 38-1條及第12條附表一、第19條附表二修正草案公聽研商會。

* 6/28-29受邀參加綠色港埠暨港口安全論壇擔任與談人，介紹「南星計畫區與防風林之港口多樣性」。

【教育推廣】

* 5/27舉辦「壽山地質演化觀察」活動，共計15人參加，感謝廖德嵩鳥友的導覽解說。

* 5/28-30舉辦「梅峰&合歡山生態之旅」共計24人參加，感謝領隊黃淑貞鳥友、副領隊胡惠強鳥友的帶隊解說。

* 6/09-11舉辦「野性蘭嶼生態之旅」共計20人參加，感謝理事長林世忠大哥的行程規劃與帶隊解說。

* 6/10鳥松濕地刈稻趣活動共計28名親子參加，感謝邱鳳松鳥友介紹「稻米的一生」、林忠安鳥友親自下田示範割稻與打穀的技巧、李委靜與張嫚芬鳥友協助鳥類觀察解說與DIY教

作、林月英鳥友用心準備好吃的點心以及馬文琴、李翠紅、劉惠寧、陳軒彬、廖德嵩、方俞伶等義工的協助支援。

* 6/10鳥松濕地夜間生態觀察活動共計10人參加，感謝謝佳玲鳥友的帶隊解說與何方譽、侯海珠鳥友的行政支援。

* 鳥松濕地環境藝術工作坊6/04、6/10-11舉辦第四場「重拾·濕樂園」以及6/17-18、6/24第五場「植物變色龍·樂活手染」活動，感謝洪琳茹、洪秀芬二位藝術家指導志工與學員創作完成藝術作品。6/25、7/01-02為工作坊的最後一場活動「鳥松濕地運動會」是由秦麗美藝術家帶領完成巨大的生態繪本。

* 鳥松濕地環境藝術季7/09將舉辦開幕活動，除了由藝術家親自帶領來賓解說他們創作的



壽山地質演化觀察



梅峰&合歡山生態之旅



野性蘭嶼生態之旅



樂活手染的作品



圖1-4親自下田割稻，才能感受農民的辛勞與豐收的喜悅。圖5-6感謝古奕元鳥友、黃元冠襄閱檢察官精采的分享。

作品外，還安排藝術季開幕影片播映、鳥松濕地生態小劇場表演與濕情畫藝手作坊等，這些藝術作品將在園區展示至12/31止。

* 鳥松濕地原訂6/04舉辦的推廣講座「農田的鳥類&鳥類紙雕DIY」，因豪大雨關係而改至9/03舉行。會館講座6/08由古奕元鳥友分享「木屋的哲學-由靜岡縣永續森林產業見習談起」；月會演講6/22邀請高雄

地檢署黃元冠襄閱主任檢察官分享「環境保育案件的觀察與分析-30年小鳥友檢察官的觀點」，感謝這二位資深“小小鳥友”的精采分享。

* 6/23舉辦「鳥松濕地農事體驗系列活動-整地、育苗」活動，共計30名親子參加，感謝多元專職廖德嵩以故事傳達人與自然農耕的相互關係，李委靜、張曼芬、翁秀麗、李翠紅、方俞伶等義工協助支援。

* 申請教育部106年度青年暑期社區工讀計畫已獲得通過，今年聘用實踐大學時尚設計系謝宜婷與高雄應用大學文化創意學系劉婷元二位，來協助鳥會環教推廣暨商品設計，工讀日期為7/01-8/31。

【行政總務】

* 6/15辦理6、7月壽星慶生與新鳥友迎新，約計8人參加；下次將於8/24舉行，誠摯邀請8、9月的壽星與新鳥友參加。

重要訊息

您的鳥語雜誌要收到紙本？還是電子版？

為了減少紙張、珍惜環境、愛護地球，也節省郵資與人工處理的時間，鳥語雜誌將會逐漸往電子報的方式來發行；在未改變前，您希望以何種方式收到鳥語雜誌呢？煩請將您的選擇，來電告知鳥會！

電子版(PDF檔)

仍維持紙本

紙本與電子版都不需要

說明：

- 1.若選擇電子版，自9月起，將以PDF檔寄到您的E-mail信箱，請與專職確認您的E-mail帳號是否正確
- 2.若未收到您的回覆，我們將仍維持紙本寄出。

謝謝您的幫忙！

鳥松 濕地

棲地維護報告

· 李翠紅

【棲地維護】

- * 5/02沉沙池水質優養化，加強沉沙池水循環及注入新水，5/11水質回復但仍密切觀察。
- * 5/08更改沉沙池自動循環管路，並啓動教學池馬達補水。
- * 5/08自然中心旁麻六甲合歡突然斷裂，5/15觀光局派廠商前來修鋸斷枝。
- * 5/20至美術館載運蓮花回園區栽種復育。
- * 5/26觀察位於自然中心前的五色鳥巢位，發現親鳥開始餵食巢中的雛鳥。
- * 6/06訂製打鼓網框及整理割稻器具，為割稻活動做準備。
- * 6/15因豪大雨影響，使得五色鳥築巢之鳥臼及賞鳥屋旁的苦楝樹傾斜，在義工協助下將其扶正。
- * 6/17修理溪流區的泵浦。
- * 6/18、20教學池整地；6/25育苗，為2期稻作做準備。
- * 6/25中央步道以機具除草、
- * 6/28東側溪流旁的草皮以機具除草
- * 6/29整理教學池的萍蓬草。
- * 今年園區黃長腳蜂巢位皆在樹頂端，已發現8處，暫時不影響安全。

【其它事項】

- * 鳥松濕地環境藝術教育工作坊自4/29至7/01，在王炳文、

林彥伶、柯燕美、洪琳茹、洪秀芬、秦麗美等六位藝術家的帶領和義工的協助下，陸續創作完成～木工：傳到哪裡？濕地、編織：織一張網、陶土：拓葉記載、裝置：重拾濕樂園、染布：植物變色龍-樂活手染、繪本：鳥松濕地運動會等作品，並將在園區展示至12/31，歡迎前來欣賞。

* 5/07高雄市自然生態保育協會、普高精舍、林園親子讀書會團體前來參訪。

* 5/25鳥松濕地義工日，雖遇大雨，但月桃情不變，在林月英義工的指導下，大家快樂的包起月桃粽。

* 6/10舉辦刈稻趣活動，共計28名親子參加，感謝義工的協助支援，讓活動順利圓滿。

* 6/23舉辦「鳥松濕地農事體驗系列活動-整地、育苗」活動，共計30名親子參加。

* 6/23理事長前來勘查7/09藝術季開幕活動的導覽動線。

* 6/11配合南方綠動市集，邀請果然紅鄉野學堂前來教作稻草人創意DIY。

圖說：環境藝術教育工作坊的作品

- 1.木工：傳到哪裡？濕地-鳥松澤地號
- 2.編織：織一張網。3.陶土：拓葉記載
- 4.裝置：重拾濕樂園，義工協助製作中
- 5.染布：植物變色龍-樂活手染
- 6.繪本：鳥松濕地運動會，學員正創作中

